
ПА НАД КУ СА НЫЯ 
ЯБ ЛЫ КІ

У хру шчоў цы, дзе я за раз жы ву, рас-

па чаў ся ка пі таль ны ра монт. Та му апош-

нія два ме ся цы ўвесь наш пад' езд па ку-

туе без га зу. За гэ ты час я ад кры ла для 

ся бе шмат но вых біст ро, ста ло вак і пі цэ-

рый па блі зу з мес цам пра цы і до мам. Не 

абы шло ся і без рас ча ра ван ня. На днях 

за ві та ла ў ад ну з «ма жор ных» ка вяр-

няў. У абе дзен ным ме ню ўгле дзе ла свой 

лю бі мы га ро ха вы суп. Але ў пер шай жа 

лыж цы мя не ча каў сюр прыз. Ка ва ла чак 

ме та ліч най ніт кі, па доб ны да тых, з якіх 

ро бяць ма чал кі для чыст кі па тэль ні. Я з 

міс кай су пу і сва ёй не ча ка най зна ход кай 

па ды шла да афі цы янт кі. Тая тут жа па-

клі ка ла ку хар ку. Жан чы на га доў са ра ка 

па кру ці ла ў ру цэ маю зна ход ку і вы да ла: 

«Дзяў чы на, у нас та кіх ня ма! Ро зу му не 

да бя ру, дзе вы яе ўзя лі». І пас ля гэ тых 

слоў кі ну ла жа лез ку на пад ло гу. У гэ ты 

мо мант з кух ні вый шаў ма ла ды муж-

чы на, як пас ля вы свет лі ла ся, гас па дар 

той ка вяр ні... Ён вяр нуў мне гро шы за 

суп ра зам з вы ба чэн ня мі і абя цан нем 

больш та ко га не да пус ціць... Я ж усё 

ду ма ла пра тую ку хар ку і пра тое, што 

боль шасць лю дзей не ўмее пры зна ваць 

сваю ві ну. Ад ра зу ж па інер цыі спра бу-

юць спіх нуць яе на ін ша га...

Трох га до вы Алесь но сіц ца па ква тэ-

ры, кры чыць і кі да ец ца ў гас цей цац ка мі. 

Урэш це спа тык нуў ся аб ма шын ку і са 

сля за мі на кі нуў ся на Жэнь ку, што ста яў 

по бач: «Гэ та ўсё з-за ця бе, кі нуў мне яе 

пад но гі». Хоць не каль кі хві лін та му зра-

біў гэ та сам. Ка жу яго та ту, маў ляў, звяр-

ні ўва гу. Алесь яшчэ та кі ма лы, а ўжо 

сваю ві ну на ін шых пе ра кла дае. На што 

чую ў ад каз: «Што тут зро біш. У са док 

жа пай шоў. А там дзе ці яшчэ і не та му 

на ву чаць». Пас ля гэ тых слоў мне не за-

ха це ла ся больш ні чо га тлу ма чыць. Не да-

рэм на ка жуць, яб лынь ка ад яб лы ні...

З гэ тай на го ды пры га да ла ся да во лі 

жорст кая ін гуш ская прыт ча.

Хлоп чык украў у су сед скім са дзе не-

каль кі яб лы каў і пры нёс да до му. Баць ка 

па хва ліў ма ло га. І го да не прай шло, як 

сын ужо пры нёс укра дзе ную ку ры цу. 

За тым пры вёў чу жую ка ро ву. І кож ны 

раз атрым лі ваў па хва лу ад баць кі. Іш лі 

га ды, і ма ла ды ча ла век стаў са праўд-

ным зло дзе ем. Ад ной чы ён вы ра шыў 

пры сво іць каз ну зна ка мі та га кня зя, але 

яго зла ві лі. Хлоп ца ча ка ла смя рот нае 

па ка ран не. Суд дзя даў зло дзею апош-

няе сло ва, і той ска заў:

— Вось там ся дзіць мой баць ка, які 

за ах воч ваў мя не да кра дзя жу, свое-

ча со ва не спы ніў. На ім столь кі ж ві ны, 

коль кі і на мне.

Ка лі суд дзя пе ра ка наў ся, што ма ла ды 

ча ла век ка жа праў ду, ён па мя няў сваё 

ра шэн не. На ка заў шы хлоп цу больш не 

крас ці, ад пус ціў яго, а баць ку пры га ва-

рыў да смя рот на га па ка ран ня.

У мя не до ма ві сіць ма лю нак мас тач кі 

Вік то рыі Кір дзій. На ім не па срэд ная ва-

вёр ка, якая па над кус ва ла цэ лую ку чу яб-

лы каў. Што раз, ка лі ба чу яе, ус па мі наю 

да чуш ку сва ёй зна ё май. Не як я зай шла 

да іх у гос ці. Ся дзім, раз маў ля ем. Рап там 

у па кой за бя гае Ален ка з дву ма вя лі кі мі 

яб лы ка мі ў ру ках. Сяб роў ка з усмеш кай 

спы та ла сваю ма лень кую прын цэ су: «Мі-

лая, ты не маг ла б даць сва ёй ма мач цы 

адзін з двух яб лы каў?» Дзяў чын ка па гля-

дзе ла на ма му і ху цень ка над ку сі ла адзін 

яб лык, за тым дру гі. Усмеш ка за сты ла на 

тва ры сяб роў кі, яна вель мі ста ра ла ся не 

па ка заць сваё рас ча ра ван не. Я так са ма 

па спе ла рас стро іц ца... І рап там дзяў чын-

ка пра цяг ну ла адзін з уку ша ных яб лы каў 

і ска за ла: «Ма мач ка, вазь мі вось гэ ты, ён 

больш са лод кі».

Гэ та быў чар го вы ўрок... для мя не 

так са ма. Ні ко лі не вар та спя шац ца су-

дзіць ін шых. Дай це ім маг чы масць рас-

тлу ма чыць.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  

НЯ ЗОР НАЕ ЖЫЦ ЦЁ 
МА МЫ КАС МА НА ЎТА

Ва лян ці на НА ВІЦ КАЯ — 
пра грэх, зай чы каў ла су нак ды не ча ка ны па да ру нак

Быць ра замБыць ра зам  

Пас ля пер ша га па лё ту сы на ў кос мас Ва лян ці на Эду ар даў на па са дзі ла ка ля до ма тры туі. 
Яны рас туць і на гад ва юць ёй пра дзя цей: Але га, Ма ры ну і Дзміт рыя.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)
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СЮ ЖЭТ Ан дэр се на Стас кры ху транс фар ма ваў. Да-

даў у яго кры ху ра ман ты кі. Так, брыд ка му пту ша ня ці 

па шчас ці ла су стрэць на сва ім шля ху та кую ж дзіў ную і ні да 

кога не па доб ную, як ён сам, іс то ту. Яны па чы на юць ра зам 

гу ляць, ве ся ліц ца. І па між імі ўзні кае пер шае дзі ця чае ка хан-

не. Праў да, у ней кі мо мант з'яў ля юц ца ле бе дзі і за бі ра юць 

«дзяў чын ку» з са бой у вы рай. Брыд кае пту ша ня па чы нае 

ну дзіц ца, з го рам па па лам пе ра жы вае сцю дзё ную зі му. Але 

пры хо дзіць вяс на, і яго ка ха ная, якая за гэ ты час вы рас ла і 

пе ра тва ры ла ся ў пры го жую ля бёд ку, вяр та ец ца. Ён плы ве 

да яе на су страч па во зе ры са сло ва мі: «Якая ж ты пры го-

жая! А я... та кі брыд кі...». У рос па чы апус ціў уніз га ла ву і не 

па ве рыў сва ім ва чам — з вод на га люс тэр ка на яго па зі раў 

стат ны ле бедзь.

— Спек такль пры све ча ны ма ёй жон цы Та ні, — усмі хаец ца 

Стас. — Гэ та ў ней кім сэн се на ват аса біс тая гіс то рыя. Яна 

за шыф ра ва ная ў па ста ноў цы. Для мя не аса біс та тэ ма, уз ня-

тая Ан дэр се нам, вель мі бліз кая, ак ту аль ная.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

СПЕК ТАКЛЬ СПЕК ТАКЛЬ 
ДЛЯ ЖОН КІ,ДЛЯ ЖОН КІ,

або Іг ра ў ча ты ры ру кі

З твор чай сям' ёй СІ НІ ЦАЎ я па зна ё мі ла ся на ад ным з дзі ця чых 

тэ ат раль ных фес ты ва ляў. Там та та з сы нам пры ем на здзі ві лі 

спек так лем «Брыд кае пту ша ня» па ма ты вах каз кі Ган са Крыс-

ці я на Ан дэр се на. Што ў іх па ста ноў цы та ко га не звы чай на га? 

Па-пер шае, лю бі мая мно гі мі з дзя цін ства гіс то рыя, дзя ку ю чы 

РаrаdохРіnоссіо (так на зы ва ец ца ся мей ны тэ атр Сі ні цаў. — Аўт.), 

за гу ча ла па-бе ла рус ку. Па-дру гое, па ста ноў ка зроб ле на ў над-

звы чай та ям ні чым жан ры — тэ атр це няў. Па-трэ цяе, усе пры го ды 

га лоў на га ге роя ад бы ва лі ся пад не ве ра год на пры го жую му зы ку 

італь ян ска га кам па зі та ра Ні на Ро та.


